



省人大代表、江阴长江村党委书记李洪耀:让村民在生活无忧中共享幸福 家家通热水暖气,大病有互助基金

大家都知道,江阴长江村富了不忘村民。以前,给老百姓送别墅,送钱,送股份,送黄金、白银。昨天,省人大代表、中国幸福村江阴市长江村党委书记李洪耀接受现代快报采访时说,“富了口袋还要富脑袋。”这几年,他们开始为老百姓送健康,送文化,送保障。“2016年,预计投资在民生方面的费用就要达到1.2亿元,让村民共享我们的经济发展成果。”

现代快报记者 赵丹丹 项风华



省人大代表、中国幸福村江阴市长江村党委书记李洪耀
现代快报记者 顾炜 摄

让家家户户享热水和暖气

前阵子江苏遭遇霸王级寒潮,全省各城市气温都突破20多年来最低值。不过,长江村的村民不怕,村委会投资了8000万元,从2014年开始,就在给村民送“双暖”,即家家户户24小时通热水、冬天供暖。目前,七成村民家中已通“双暖”,极寒

天,家里也是温暖如春。

李洪耀说,建设双暖工程,优先给家中有老人的村民安装。考虑到以后暖气使用费用较高,不少村民舍不得用,村委会还在考虑帮村民分担一部分费用。“不能装了不用,要让他们真正用起来。”

筹集爱心互助基金解决大病救助

除了送“双暖”,村里还成立了爱心互助基金。李洪耀说,钱从三个方面来,每个村民每年交30元,全村2980人,就是近9万的爱心款;另外企业家自掏腰包,每年可以筹集十几万;村委会还会拿出100万。三方面的资金,装进一个“爱心盘子”中,谁家有人得了大病,就用这笔钱来资助。“去年30多位村民受助,不但解决了他们治病的燃眉之急,也促进了邻里之间的和睦。”

在李洪耀看来,尊老也很

重要。村里还设立了尊老金,70岁以上老人每月补贴300元,80岁以上老人每月补贴500元,90岁以上800元。百岁老人补贴更多,每月可补贴5000元。“鼓励儿女们更孝顺,让老人更健康、更长寿。”

如今的长江村村民,年人均纯收入达到4.2万元,人人享有养老金、爱心互助基金、水电费补贴等多项福利,成为拥有薪金、股金、黄金、保障金和慈爱金的“五金”农民。

请村民吃年夜饭看“村晚”

春节快到了,长江村还有自己的传统,全体村民要一起提前吃年夜饭,看村晚。长江村前几年建起的会展中心可以容纳全村村民来用餐。“我们今年是定在2月5日晚上,大家就要齐聚

一堂。”李洪耀说,为了增加气氛,他们办了“村晚”,特意请来戏剧团唱戏,并且给“孝心之星”“文明家庭”颁奖。“我们就是一个大家庭,让每个村民心里暖暖的。”

大事都要到村“两会”上议一议

长江村的大事,村委会说了不算,都要拿到全村村民职工代表大会上来议一议。

长江村的村民职工代表大会制度从上世纪80年代就有,已经开了29年。今年的村民职工代表大会过完年后3月就开,相当于村里的“两会”。200多名职工、村代表会来开会,对一些村里重大规划提

建议。长江村也是全国首个成立村级总工会的村。

“送双暖,补贴尊老金等都是在代表大会上通过的。”李洪耀说,近几年,村里计划给村民们建一座大型的文化宫,图书馆、游泳馆、健身馆三馆合一,让村民有个看书、活动的地方。“这件事就准备拿到会议上议一议。”

从传统产业转型到港口现代服务业

为了让百姓更幸福,在经济下行压力加大的情况下,长江村也在寻找机会,进行转型。

早年,长江村都是做传统产业,做钢铁、钢管。而现在长江村正从传统制造业,向港口现代服务业发展,“我们拥有7公里长江黄金岸线和5公里海岸线。同时,也进行股权投资、金融投资。2015年5月25日习近平总书记考察新长江集团,鼓励企业在国际竞争中抓住机遇,拼搏向前。”

李洪耀说。

而长江村富了,也不忘帮扶经济上还比较困难的村。除了资助周边的村庄,还和徐州睢宁的全海村结对,传授经验、资金帮扶和产业扶助。除此以外,长江村还与新疆阿克苏村对接,该村的副村长来长江村挂职锻炼,学习发展理念。

李洪耀说,江苏还有不少经济薄弱村,希望能够帮助更多的村致富。

“全面两孩”放开后,入园会不会更难? 省人大代表徐之伟建议——

公办园不足的情况下,民办园要跟上



省人大代表、江苏隆力奇生物科技股份有限公司董事长徐之伟
现代快报记者 顾炜 摄

“全面两孩”政策放开后,适龄的幼儿肯定会增多,那么他们上幼儿园会不会更难?

这一话题引起了人大代表的关注。省人大代表、江苏隆力奇生物科技股份有限公司董事长徐之伟就建议,在公办园少的情况下,应有计划地认定一批普惠性民办园,并降低收费标准,让幼儿就近入园。

现代快报记者 鹿伟

现状

公办园少,部分民办园问题多多

徐之伟说,为了孩子能上好的幼儿园,有的地方不少家长宁愿通宵排队报名,“难怪有的家长说,入园难,难于上青天。”

据有关部门预测,全国每年将新增100多万幼儿。“全面两孩政策放开后,无论是公立园还是私立园招生季都大大提前了,有的甚至提前到了前一年的冬天。”徐之伟说,在这种情况下,入园难的程度可想而知。

然而现状是,公办园太少,满足不了需求。那么民办园怎

么样?为此,徐之伟专门调研了苏南地区民办幼儿园存在的问题。“苏南地区民办幼儿教育事业近年来虽有了长足的发展,但在发展过程中也暴露出不少问题。”

比如,苏南地区民办幼儿园的分布不均衡。徐之伟表示,其总的态势是城区多于农村,市中心多于周边市郊、新开楼盘多于老新村、旧小区,有些较繁华的地段甚至出现民办幼儿园“扎堆”现象,从而加剧了部分区域“入园难”的状况。

近年来苏南地区“高档”民

办幼儿园越来越多,在硬件设施上更多地追求豪华、高档享受。“由于高档民办园收费高昂,一般工薪阶层只能望洋兴叹,从而使幼儿教育一定程度上背离了公益性、普及性的原则。”徐之伟说。

师资也是一个大问题。徐之伟表示,有的地方教师专业不对口,缺乏幼儿教师基本素养,这是导致民办幼儿园保教质量不高的根本原因。此外,民办与公办幼儿教师间的工资待遇差距悬殊,月收入差距平均在千元以上。

建议

办好公办园的同时 认定一批民办园

徐之伟认为,在实施一对夫妇可生育两个孩子政策时,要提高妇幼保健、托幼等公共服务水平。做好新增人口测算,调整规划,新建扩建一批幼儿园,让幼儿方便就近入学。

“要大力发展学前教育,鼓励普惠性幼儿园发展。”他表示,尤其是欠发达的农村地区,而城市也要在进一步发展公办园的同时,有计划地认定一批普惠性民办园,降低收费标准,让城市普通居民的孩子能上得起幼儿园。

对于民办园来说,徐之伟认为,将迎来一个发展的机遇。“公办幼儿园多为普惠性幼儿园,每班生源多,没有特色,民办幼儿园可以和公办幼儿园差异化竞争,寻找幼儿园品牌化发展道路,没有品牌的幼儿园加盟品牌,幼儿园加盟过品牌的寻求品牌的再次升级。”

在今年的省政府工作报告中,有一个好消息,在教育惠民方面,将新建改扩建幼儿园300所。